

МКУК Центральная библиотека Волоконовского района»
Белгородской области
Коноваловский сельский библиотечный филиал №6

**«В сердцах и памяти народной навеки»,
к 78 годовщине освобождения
Волоконовки от немецко-
фашистских захватчиков**

Выполнена: заведующей Коноваловским с/б
филиалом, Галиной Сергеевной Симоновой
Коновалово, 2021

Освобождение Волоконовки

Прошла война, прошла страда,
Но боль взывает к людям:
Давайте люди никогда
Об этом не забудем!
Пусть память верную о ней
Хранят об этой муке:
И дети нынешних детей,
И наших внуков внуки.

Отбить Волоконовку у фашистов удалось после того, как 19 января 1943 года в ходе Острогожско-Россошанской операции советские войска выдворили немцев из Валук и очистили от вражеских захватчиков железнодорожную станцию Уразово. К этому времени оккупанты уже более полугода находились в Волоконовском районе.

Ночь освобождения

Морозной зимой 1943 года от Валуек советские части двинулись дальше. В самой Волоконовке было необходимо захватить станцию, уничтожить отходящие и подходящие с запада подкрепления противника, чем обеспечить действия наших частей в районе Уразово – Валуйки – Рождествено. Эту задачу поставили перед 256-м кавалерийским полком, где командиром гвардии был подполковник **Казимир Мизерский.**



Полк на Волоконовку наступал ночью с 20 на 21 января. На станции Принцевка казаки захватили два эшелона с боеприпасами и двинулись дальше. От Пятницкого до Волоконовки кавалерийский полк и танковая рота Юлия Новикова шли под прикрытием артбригады, которой командовал капитан Константин Курячий. Пушки были установлены на высотах между Пятницким и Волоконовкой так, чтобы в любую минуту можно было открыть огонь. Перед бойцами стояла задача: на рассвете, к пяти часам утра, обойдя Волоконовку с юга, востока и запада, внезапным ударом овладеть центром села.

По сигналу ракеты Курячего началась атака. На окраине, в районе кирпичного завода, сражался с врагом танковый десант старшего **лейтенанта Григорьева**.

Бой гремел по всей южной и восточной окраине слободы. На помощь первому эскадрону был брошен эскадрон Медведева, встретивший сопротивление противника.



Отбиваясь, гитлеровцы дивизии «Великая Германия» укрывались в каменных постройках, подвалах, вели огонь с чердаков домов. Но вскоре был выбит враг из кирпичного завода и окружающих его улиц, а советские войска очистили от противника железнодорожную станцию и центр посёлка.

После десятичасового боя Волоконовка была освобождена. В течение следующей недели немецкие подразделения не оставляли попыток вновь овладеть слободой, но войска Красной армии отбивали каждую атаку.

В бою за Волоконовку было уничтожено 500 фашистов, около тысячи – взято в плен. Трофеями наших войск стали семь танков, 42 артсклада фронтового значения, три зенитных орудия, 742 винтовки, 12 противотанковых ружей, 13 ручных и восемь станковых пулемётов, 300 грузовых машин, 75 прицепов, 12 легковых автомашин, 30 мотоциклов, два железнодорожных эшелона и продфуражных склада.

24 января 1943 г. в газете «Правда» сообщили: «...Наши войска заняли город Армавир и крупный населённый пункт Волоконовка...».

По материалам Волоконовского краеведческого музея

Вражеский дзот закрыл телом

Одна из улиц современной Волоконовки носит имя Тимофея Курочкина – гвардии старшего сержанта, помощника командира взвода разведки 33-го гвардейского кавалерийского полка 8-й гвардейской Ровенской Краснознамённой ордена Суворова кавалерийской дивизии, погибшего в бою за Волоконовку.

Перед рассветом четвёртый эскадрон ворвался вслед за танковым десантом на окраину села и стал прорываться к центру Волоконовки. Но враг встретил его шквальным огнём. Пришлось залечь. В этот момент на левом фланге гвардеец Тимофей Курочкин кинулся к фашистскому дзоту. Он бросил гранату, стрельба прекратилась, но ненадолго. Стоило нашим бойцам подняться в атаку, как пулемёт застрочил с новой силой. Тогда Курочкин бросился прямо на дзот, закрыв своим телом амбразуру. Пулемёт смолк. За этот подвиг, Курочкину, 10 января 1944 года было присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Не было в истории русского народа подвига более великого, чем тот, который совершили советские люди в годы Великой Отечественной войны. Волоконовский район дал Родине 11 Героев Советского Союза и полного Кавалера трёх Орденов Славы трёх степеней Литовченко Иван Филиппович. На фронт ушло из Волоконовского района 9100 человек, а не вернулось 5100.

Котков Николай Иванович



Котков Николай Иванович - автоматчик роты автоматчиков 722-го стрелкового полка 206-й стрелковой дивизии 47-й армии Воронежского фронта, красноармеец. Родился в 1924 году в селе Староивановка, Волоконовского района, Белгородской области в семье крестьянина. Русский.

В 1943 году был призван в ряды Красной Армии и направлен на фронт. Принимал участие в освобождении Украины.

26 сентября 1943 года в бою при отражении контратаки противника автоматным огнём уничтожил несколько гитлеровцев. За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, красноармейцу Коткову Николаю Ивановичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденом Ленина. Возле могилы, где похоронен Герой воздвигнут памятник

Калинин Николай Никитович



Калинин Николай Никитович

Родился 22 апреля 1922 года на хуторе 2-й Волчий, Волоконовского района, в семье крестьянина. Русский. В Красной Армии с 1940 года. Воевал с мая 1943 года на Северо-Кавказском фронте. Награждён орденом Красной Звезды 21 августа 1943 года.

Калинину Н. Н. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденом Красной Звезды. У здания средней школы, в селе Волчья-Александровка, Волоконовского района установлен бюст Героя.

Винокуров Федор Иванович



Винокуров

ВИНОКУРОВ

Федор Иванович

Командир 4 отдельного стрелкового полка
армии Министерства Обороны СССР. ОК 1949 года — 1990 год.

Винокуров Федор Иванович

Родился 21.06.1909 г. в с. Лутовиново, ныне Волоконовского р-на, Белгородской обл., в семье крестьянина. С начала Великой Отечественной войны в действующей армии.

Звание Героя Советского Союза присвоено 27.02.1945. До 1961 года, полковник Винокуров продолжал службу в армии. В последнее время проживал в Москве.

Лазаренко Иван Сидорович



Лазаренко Иван Сидорович

Участник освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны. Герой Советского Союза (21.7.1944). Родился в р. п. Волоконовка, Белгородской обл., в 8.10.1895. Участник Гражданской, советско-финляндской войн 1939-40 гг. С 1941 на Западном, Брянском, 2-м Белорусском фронтах. Именем И. С. Лазаренко названы площадь в г. Кричев, сквер и улица в Могилёве, МБОУ «Волоконовская СОШ №2».

Богомазов Григорий Иванович



Богомазов Григорий Иванович

Родился в 1918 году на хуторе Коновалово, Волоконовского района, в семье крестьянина. В годы Великой Отечественной войны заместитель командира эскадрильи, старший лейтенант Богомазов, отличился в боях под Ленинградом, проявив при выполнении боевых заданий высокое мастерство, мужество и отвагу. Всего Григорий Богомазов провёл 50 воздушных боёв, 12 фашистских самолётов сбил лично и 4 — в групповых боях.

Трижды самолет Богомазова повреждали зенитки противника, но всякий раз лётчик приводил свою машину на аэродром.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 сентября 1943 года, заместителю командира эскадрильи 158-го истребительного авиационного полка, старшему лейтенанту, Богомазову Григорию Ивановичу, присвоено звание Героя Советского Союза.

После Великой Отечественной войны Григорий Иванович окончил Краснознаменную Военно-воздушную академию.

Бондаренко Алексей Дмитриевич



Бондаренко Алексей Дмитриевич

Родился 11.8.1911 в с.Погромец, ныне Волоконовского р-на, Белгородской обл., в семье крестьянина.

С первого дня немецко-фашистской оккупации Трубчевского р-на создаёт партизанский отряд, призывает жителей на борьбу с врагом.

2.02.1942 под его руководством, партизаны провели успешную операцию - в упорном бою они разгромили вражеский гарнизон Трубчевска. Звание Героя Советского Союза присвоено 1.9.1942.

Бондаренко Михаил Иванович



Бондаренко Михаил Иванович

Родился 10 декабря 1901 года в селе Погромец, Валуйского уезда, ныне Волоконовского района, в крестьянской семье. В феврале 1942 года Бондаренко М. И. мобилизован в Красную Армию, а с февраля 1943 года — на фронте в составе 981-го зенитно-артиллерийского полка, 9-й зенитно-артиллерийской дивизии, 40-й армии Воронежского фронта. Служил наводчиком орудия.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 декабря 1943 года орудийному номеру 981-го зенитно-артиллерийского полка, рядовому, Бондаренко Михаилу Ивановичу, присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Ветчинкин Кузьма Федорович



Ветчинкин Кузьма Федорович

Родился 20 июля 1912 года, в селе Покровка, Волоконовского района, в крестьянской семье.

Осенью 1934 года был призван в ряды Красной Армии, и с тех пор навсегда связал свою жизнь с воинской службой, став пограничником. Когда началась Великая Отечественная война, лейтенант Ветчинкин К. Ф. был начальником пограничной заставы в Молдавии на реке Прут.

Лейтенант, Ветчинкин Кузьма Федорович, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 августа 1941 года был удостоен звания Героя Советского Союза.

Петрашов Иван Павлович



Петрашов Иван Павлович

Родился 6 декабря 1913 г., в селе Коровино Волоконовского района, в крестьянской семье.

26 октября 1943 г. командиру орудия 1884-го истребительно-противотанкового артиллерийского полка, старшему сержанту, Петрашову Ивану Павловичу, присвоено звание Героя Советского Союза.

Смоленский Сергей Михайлович



Смоленский Сергей Михайлович

Родился 9.10.1913 на хуторе Чемёркин, ныне с. Чемёркино, Волоконовского р-на, Белгородской обл., в семье крестьянина. В Советской Армии, с января 1942 г.

В действующей армии, с марта 1942 г.
Звание Героя Советского Союза присвоено 22.02.1944 посмертно.

Новиков Ефим Васильевич



Новиков Ефим Васильевич

Родился 21.12.1906 в с. Волоконовка, ныне пгт., Белгородской обл., в семье крестьянина.

В Советской Армии с июня 1941. Окончил командные учебные танковые курсы.

Звание Героя Советского Союза присвоено 24.3.1945.

После войны — в запасе. Жил в пгт. Волоконовка, Работал председателем колхоза, затем директором райпотребсоюза.

Награждён орденом Ленина, Красной Звезды, медалями. Умер 27.02.1963.

Литовченко Иван Филиппович



Литовченко Иван Филиппович

Родился в селе Борисовка, ныне Волоконовского района, Белгородской области, в семье крестьянина. Командир отделения гвардейского мотострелкового батальона 19-й гвардейской механизированной бригады.

Награждён орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 1-й, 2-й и 3-й степени, медалями.

Почётный гражданин посёлка Ивановка. К сожалению, он уже ушёл из жизни.

***Герой не гибнет, умирая, -
Двойная жизнь ему дана.
И эта жизнь его, вторая,
Бессмертием озарена.***

Те, кто ещё жив, каждый год приезжают на наш праздник, мы всегда рады гостям, ветеранам. Им, вынесшим на плечах все тяготы войны, подарившим нам радость победы, низкий поклон!